Top 10 na Play Store da España, App tem conceito visual assinado por brasileiro.
Empresa espanhola busca globalizar imagem do aplicativo.
Por Carolina Lara

Com o crescimento da procura por mobilidade aliada ao conforto, os usuários de smartphones e tablets, que buscam cada vez mais entretenimento ondemand, foram responsáveis, neste mês, pela ascensão do aplicativo Wiseplay no ranking da versão Espanhola da Play Store. O aplicativo, lançado ainda em 2014, vem crescendo gradativamente em avaliações e números de downloads à medida em que vai incrementando funções e otimizando sua utilização. Ao ser perguntado sobre o motivo da escolha de um designer brasileiro para a reformulação conceitual e criação de nova abordagem visual para o aplicativo, o espanhol Eduardo Olmeda, CEO da Mulgoi, empresa proprietária do app, justifica: "Queremos refletir o êxito que tivemos na Espanha em outros países do mundo e o Brasil é um mercado que nos interessa muito, uma vez que o número de usuários de aplicativos móveis é crescente, assim como a busca por entretenimento móvel. A possibilidade que o Wiseplay oferece de transmitir vídeos do celular para a TV através de dispositivos como o Chromecast e derivados foi um dos maiores responsáveis por essa ascensão e por isso, além do público espanhol, o público internacional também vem crescendo. Agora o aplicativo não é mais espanhol e sim internacional e por este motivo precisávamos de um designer com um conhecimento mais globalizado do mercado. Acompanhamos o trabalho de Mário Pertile desde o início da empresa e vimos os seus trabalhos para outras empresas da Espanha e Cingapura. Sua experiência internacional era o que precisávamos para dar uma cara mais "pro" e sem fronteiras ao aplicativo. (...) gostamos muito do resultado final." Ressalta Olmeda.

Mário Pertile, que hoje presta consultoria em imagem estratégica para empresas e profissionais autônomos, resume o processo de desenvolvimento do novo conceito para o aplicativo: 
"Eu já conhecia o Wiseplay desde o seu lançamento e acompanhei sua evolução. Realmente a necessidade de uma globalização do conceito já se mostrava evidente, pois a identidade visual anterior já não comportava a visibilidade que o aplicativo estava ganhando. O briefing era simples e prático, solicitando uma adequação de imagem de um aplicativo local para que passasse a comportar uma visibilidade global, mais conectada e que transmitisse uma mensagem coerente com a utilização que os usuários estavam dando para o app. Nas estatísticas enviadas pela Mulgoi, era clara a diversidade de meios de utilização, desde diretamente em smartphones e tablets, à transferência do entretenimento para a TV por meio de dispositivos intermediários como o Chromecast, consoles, entre outros. A partir daí, munido de  resultados de pesquisas de comportamento divulgadas recentemente por grandes empresas da internet, a conclusão foi destacar o momento da utilização em si, que pode ocorrer em qualquer lugar onde haja internet disponível." O conceito final, "Play Here. Play There. Play Everywhere" casado com imagens que demonstram a utilização do aplicativo em diversos momentos do dia a dia, soou bem para a empresa, que aprovou na primeira apresentação. "Mário capturou rapidamente o espírito que gostaríamos  que a nova identidade do aplicativo transmitisse. As artes ficaram simples porém com um conteúdo forte, o que é a cara do Wiseplay" conclui Olmeda.
O conceito gerou três imagens guia para a adaptação da idéia nas peças solicitadas pela empresa, que inclui a personalização dos canais Facebook, Google +, Twitter e a própria página da Google Play Store, além de banners promocionais de divulgação. O novo conceito entrou no ar no último dia 15, junto com a última atualização do aplicativo e pode ser conferido nos diferentes canais citados.

Mário Pertile é especialista em Branding e presta Consultoria em Imagem Estratégica para empresas e profissionais autônomos. Também é autor do livro "Segredos para um Bom Logotipo - O que você precisa saber antes de contratar um designer" que pode ser baixado gratuitamente no www.mariopertile.com.br 
