Designer brasileiro documenta caminhada por cidades do mundo em 101 panorâmicas.
O resultado é um e-book gratuito com observações sobre a região e o estudo técnico do processo de captura das imagens, utilizando cidades como conteúdo principal.
por Carolina Lara
Pontos turísticos são fotograficamente interessantes por geralmente estarem dispostos em áreas que oferecem espaço suficiente para capturar boas panorâmicas. Mas estes locais, preparados para atrair turistas, não descrevem a rotina da população local nem a sensação que se tem ao caminhar por ruas comuns, onde realmente está a essência da cidade. Segundo o designer Mário Pertile, idealizador do projeto Panorama 101, "o modo de pensar e de agir de um indivíduo é moldado diretamente e ao longo de toda a sua vida, pela maneira como o sistema a sua volta se mostra organizado. Ruas, construções, civilizações anteriores à atual, o clima e a rotina do sistema como um todo. Da mesma maneira, o sistema acaba sendo moldado pela evolução do modo de agir e de pensar das pessoas em razão de interferências externas, como a globalização, migração e imigração, conectividade e avanços tecnológicos. A cultura das cidades não é feita apenas de Torres de Piza e Torres Eifel." brinca.
Panorama 101 - Walking Through Siracusa é a primeira edição do projeto, que compreende 101 imagens panorâmicas mostrando o dia a dia da cidade sob a ótica de um observador externo, estudando o formato da fotografia panorâmica. Ruas, sacadas, arquitetura, paisagens, trânsito, movimento, um raio X da cidade sob o olhar crítico de um observador que deseja mostrar o que os clichês das imagens de pontos turísticos não mostram e momentos completos que os formatos convencionais de fotografia não capturam. O resultado de todo o processo de confecção, compartilhado online diariamente no Instagram, Facebook e compilado no blog do projeto, é um e-book gratuito, contendo as 101 imagens tratadas, seguidas do estudo técnico sobre cada clique e observações pessoais sobre a cidade de Siracusa, na região da Sicília, extremo Sul da Itália. Ainda há uma versão Suporter Pack, que oferece, para quem tiver interesse em colaborar com uma pequena quantia, um arquivo contendo as 101 fotos para uso pessoal e comercial. "O conceito principal é que a cidade cedeu o conteúdo para que o projeto fosse levado a cabo, então o projeto retornará parte do valor arrecadado como forma simbólica, para ser investido em projetos sociais ou de melhoria da qualidade de vida da cidade. A cada edição do projeto, será definido um embaixador local, uma pessoa relacionada ao turismo ou a projetos sociais, que auxiliará na divulgação e receberá 20% de todo o dinheiro arrecadado com a venda dos "suporter packs" para reverter em investimentos para a cidade. O restante será integralmente investido na continuidade do projeto. Para a edição de Siracusa, foi selecionada a diretora do Impact Hub Siracusa, uma personalidade bastante conhecida e envolvida diretamente com a evolução social e tecnológica da cidade. O Impact Hub Siracusa é um espaço aberto de co-working e eventos, para empreendedores e pessoas da comunidade em geral, perfeito para intercambio de experiências dos mais variados tipos. Sem dúvida Viviana Cannizzo fará um grande trabalho de divulgação e dará um destino digno para o valor arrecadado." explica Mário Pertile, quando indagado sobre como chegou ao formato do projeto. Ele também explica sobre a escolha da cidade para o projeto piloto:

 " O projeto Panorama 101 estava há muito tempo no papel como um lifetime project e Siracusa me inspirou a formatá-lo para colocar em prática. Estava na cidade para a conclusão de uma especialização chamada "Architecture Between the Sea and the Sky", em que durante 7 dias fizemos expedições pela cidade, acompanhados por instrutores da especialização, para conhecer a história e arquitetura da cidade com o intuito de criar instalações artísticas que transmitissem a essência do local com o conceito de cada instalação e representar o último instante antes do surgimento da arquitetura. O encanto que senti enquanto estava conhecendo a cidade nas suas entranhas me fez sentir parte dela e de alguma forma senti a necessidade de, com o meu trabalho que me levou lá, devolver simbolicamente um pouco do conhecimento que recebi. Agora o projeto está lançado, ganhou forma e já tem uma embaixadora na Antuérpia, Bélgica, Claire Bolsens, especialista em linguagens e com uma vida bastante envolvida com a comunidade local."
Uma das características mais interessantes do e-book é que todos os textos serão escritos à mão. "(...) a ideia do projeto é transmitir minha experiência enquanto observador, então, nada melhor para isso que um formato estilo sketchbook, sem amarras, como foi a minha experiência documentando in loco" conclui Pertile.

O processo de confecção do e-book pode ser acompanhado no site do projeto, onde também estará disponível o e-book após a conclusão: www.panorama101.mariopertile.com.br. No Instagram.com/mariopertile é possível acompanhar diariamente um preview das imagens que serão publicadas no e-book.

Mário Pertile é especialista em Branding e presta Consultoria em Imagem Estratégica para empresas e profissionais autônomos. Também é autor do livro "Segredos para um Bom Logotipo - O que você precisa saber antes de contratar um designer" que pode ser baixado gratuitamente no www.mariopertile.com.br 
